

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANÓ DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Viernes 11 de Abril de 1913

Núm. 6186

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

✠
EL SEÑOR
DON ILDEFONSO ALÓS BALLESTER
ARCHIVERO DE HACIENDA
Falleció el día 12 de abril de 1912
R. I. P.

Las misas que se celebrarán mañana, sábado, desde las siete hasta las once, cada media hora, en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la iglesia parroquial de Santa María, serán en sufragio de su alma.

Su viuda doña Carmen Cazador Montaner, hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, ruegan y agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Castellón 11 de abril de 1913.

LA RELIGION EN LAS ESCUELAS

Francia, Bélgica, Suiza é Italia

En el capítulo resumen de mi Memoria de pensionado en el extranjero, que dediqué como era mi obligación, á la junta para ampliación de estudios, escribí:

«La instrucción y la educación confesional corresponden á la familia. A ningún maestro se le obliga á darla. La higiene y la belleza, parece que van siendo las dionas á quienes se rinde culto más fervoroso en las escuelas. Al parecer, se piensa que las cosas limpias y las cosas bellas, son cosas buenas.»

En Francia, la enseñanza religiosa está proscrita de las escuelas. Los niños la aprenden en sus casas ó en los templos de las religiones que sus respectivas familias profesan. Los jueves cierran sus puertas las escuelas y se puede ver á los niños en los templos aprendiendo el Catecismo y la Historia Sagrada, que enseñan sacerdotes, monjes y damas, las más de ellas jóvenes.

En las escuelas francesas asistí á cientos de lecciones. Los maestros suelen comenzar sus tareas por la explicación de una máxima que los niños oyen atentamente. Esto dura contados minutos. Después se lee, se escribe, se recita, se conversa, se dibuja, se canta. A la mitad de cada una de las dos sesiones ordinarias, se juega. Todos los días, en el patio ó en el «pau» se dedican unos minutos á la gimnasia. Y así todos los días durante seis años ó más.

Los niños trabajan con las manos, con el corazón y con la inteligencia; se instruyen y disciplinan sus movimientos. Los maestros les desbrozan el sendero de la vida, les preparan para luchar con éxito por la existencia y para que, hasta donde quepa, sea su vida digna de ser vivida.

La enseñanza religiosa en Bélgica es facultativa. De los programas de las escuelas comunales y provinciales suele estar proscrita. Figura en las del Estado y en las religiosas.

Visité en Bruselas las Escuelas Normales, jardines de niños, escuelas elementales, superiores y medianas de uno y otro sexo. Los locales son magníficos. Las salas de clase pequeñas y alegres. En todas hay flores. En ninguna escuela faltan uno ó más pianos. Las duchas, instaladas hasta con tubo en los sótanos de las escuelas, son obligatorias. Todos los niños están provistos de una ficha sanitaria, y me-

dicos y enfermeras prescriben y dan cuidados especiales. De los dos á los doce años, los niños juegan, cantan, ríen, hablan, cultivan las plantas, cuidan animales, construyen, modelan, dibujan, recitan, escriben, leen, piensan, aprenden lo que la humanidad sabe y ha hecho, pasean, viajan, y todo ello en vista de un fin.

En Suiza, «la enseñanza religiosa es distinta de las otras partes de la instrucción» «La instrucción primaria debe ser suficiente y estar bajo la sola dirección de la autoridad civil.»

Yo visité escuelas en los cantones de Neuchâtel, Berna, Zurich, Friburgo, Vaud y Ginebra. Niños de familias católicas, protestantes é indiferentes van á la misma escuela. En la mayor parte de ellas, niños y niñas se educan juntos. A ningún maestro se le pregunta cuál es su religión. Los hay católicos, protestantes, racionalistas indiferentes. Los cuarenta niños y niñas de una escuela secundaria de Rosieres, con quienes hice la travesía del lago de Lucerna, eran en su mayoría católicos. El maestro que les acompañaba era protestante. La enseñanza religiosa, ya lo he dicho, es distinta en Suiza de las otras partes de la instrucción y corresponde á la familia ó á los sacerdotes de las diversas confesiones. En la mayoría de los cantones suizos no existen escuelas privadas, y en casi todos ellos es obligatoria la escuela durante ocho años.

En Italia, la enseñanza de la religión es facultativa; depende de los padres, puede organizarla el municipio y no está obligado á darla el maestro.

Visité escuelas en Milán, Roma, Nápoles, Pozzuolo y Turín. Las ideas del maestro y el espíritu dominante en la localidad deciden de la suerte de la instrucción religiosa en la escuela.

Podríamos afirmar nosotros, con instrucción religiosa obligatoria en nuestras escuelas, que somos más morales y más cultos en materias religiosas que franceses, belgas, suizos é italianos?

En España ocurrirá lo que en todo el mundo ocurre, que más ó menos tarde la enseñanza dogmática de una religión determinada se proscibirá de los programas de las escuelas públicas.

Hoy mismo, si maestros y sacerdotes dejáramos de ser hombres de partido y atendiésemos á las exigencias honradas de nuestra profesión, pediríamos de común acuerdo, que, como en Suiza, la enseñanza religiosa fuese distinta de las otras partes de la instrucción y que se llevase al templo y fuese dada por los sacerdotes.

El maestro moderno no puede enseñar dogmas. El fin de la enseñanza

primaria no es amueblar el espíritu, sino forjarle.

Los niños deben vivir la vida de la escuela, como los hombres viven la de la comunidad universal.

Angel Llorca.

Efemérides castellonenses

11 DE ABRIL DE 1713

Celebróse en este día una concordia entre el Concejo de la villa de Castellón y el clero de Santa María, sobre la manera de tocar las campanas en los entierros del gobernador político y los regidores, terminando así las repetidas reyertas habidas desde antiguo.

11 DE ABRIL DE 1874

En el vapor San Antonio fueron embarcados los carabineros de esta comandancia y trasladados á Valencia para desde esta capital pasar á Aranjuez á formar parte del tercer cuerpo de ejército destinado á combatir las huestes carlistas del Norte de España.

En este mismo día los carlistas invadieron la Plana y destruyeron el acueducto que conduce las aguas á Castellón, haciendo en aquel ocho barrenos.

Este hecho causó gran indignación porque no tratándose de un acto formal se vió el intento de causar daño sin beneficio de la causa que aquellos defendían.

LOS NIÑOS

Quando la fé en la mejora de los hombres está para escapar del corazón, contristado por el espectáculo perpetuo de la vileza y de la infamia, yo la detengo y la retengo en mi alma, pensando lo siguiente: Y sin embargo, no es posible que lleguen á ser hombres viles y malvados todos los niños buenos y generosos que conocí, pero que ciertamente se parecen á aquéllos. ¿Por qué perder la esperanza en los hombres cuando existen tan buenos chicos?

Si en algún momento me siento morir en el alma la compasión hacia las desventuras humanas, y me juzgo tentado de encerrarme en el egoísmo para vivir tranquilo, basta que me acuerde de tantos dolores como ví ó adiviné sobre los bancos de la escuela, y rememore los muchachos mal alimentados y mal vestidos y mal tratados, constantemente sobrecogidos de pánico por la visión ó por el presentimiento de una tragedia doméstica; cuando me acuerdo de tantas voces humildes y temblorosas que escuché, acostumbradas á implorar compasión y misericordia, y los ojos tristes que daban gracias con dos lágrimas por una caricia, como si fuera un beneficio jamás recibido... bastan todos estos pensamientos para volver á mi alma una gran conmiseración para todos los dolores que veo ó que escucho ó que imagino.

Si una cobarde resignación hacia la miseria, hacia la injusticia del mundo, tiende alguna vez á sojuzgar la pasión ardiente, aunque dolorosa, que me hace combatir por el triunfo de una idea justa y altruista, basta que piense en cuántos de aquellos excelentes sentimientos sofocados en muchos buenos niños, por la dureza de una suerte no merecida, á cuánta humillación están condenados gran parte de ellos sin culpa propia ni de sus padres, qué funesta disparidad en la educación del corazón y del espíritu nace entre unos y otros, de la disparidad mal propor-

nada á los medios, de las condiciones de fortuna... basta esta consideración para que vuelva á renacer dentro del pecho el ardor por trabajar en pro de toda idea justa y benéfica.

Y la más bella de las más queridas esperanzas mías está siempre figurada y transfigurada en los niños: es la escuela del porvenir, una escuela en la que el maestro, elevado al bienestar y al honor que le corresponde, pueda decir:—Ninguno de mis queridos niños, al salir de aquí, va á temblar de frío en una bohordilla inmunda é inhabitable, ninguno va á encontrar la brutalidad de un padre pervertido por la miseria que no merece; hasta los menos afortunados van á encontrar una casa sana donde hallarán pan, libros, y la dignidad de la vida, y en donde, si alguna vez se alza un grito de dolor y de desprecio, se levantará ese grito contra las injusticias de la fortuna, pero nunca contra las injusticias de la sociedad y el egoísmo de los hombres.

Edmundo de Amicis.

¡Fuera de concurso!

Saber quiso «El Imparcial» quién, en verso, definió «Patria», «Justicia», «Moral», «Trabajo» y «Ciudadanía»...

Nadie consiguió el acierto de dar al Jurado gusto, y declarado desierto fué el Certamen, como es justo.

Mas Gedeón, que no elude jamás dar sus opiniones: «fuera de Concurso» acude con estas definiciones.

PATRIA

Tierra de españoles tunos cubiertos por una enseña... Tierra que, gracias á algunos, cada vez es más pequeña.

Fué antes grande y con potencias pero hoy es grano de anís... (Tales son las consecuencias del Tratado de París)

JUSTICIA

Facultad excelente, cuyo primer fin es dar, con modo «á cada uno lo suyo»... (y al cacique lo de todos).

Rica y procesal manera de hacer que, con gran cuidado no caiga en la ratonera ni un solo ratón pelado

MORAL

Virtud del bien superior que estos días han escrito en la Audiencia, Campoamor, y en el cine, la Chelito.

Virtud para muchos necia y para muchos extraña... Virtud que al huir de Grecia no se refugió en España.

TRABAJO

El Trabajo es cosa seria que abunda y redime fiel; pero, hoy por hoy, en Iberia es difícil dar con él.

Yo mismo acaso no atino á establecer el distingido, porque... ¡cuálquiera define lo que es Trabajo en domingo.

CIUDADANIA

Derecho á ejercer sociales acciones y obligaciones, y á... vender por cinco reales el voto en las elecciones.

Es el derecho más sano en este pueblo indolente...

¿Qué hay cada ciudadano que hay que mirarle con lento.

El parlamento chino

Pekín.—Se ha reunido por primera vez el parlamento de la República china, acto que ha despertado en la población un extraordinario entusiasmo. En las principales calles se han levantado arcos de triunfo y la multitud ha saludado con vivas y aplausos el paso de los representantes del país.

Han acudido á la Cámara de los diputados unos 500 representantes, siendo 596 el número total de ellos.

En el Senado han estado presentes 177 senadores, y son 274 los que constituyen la Alta Cámara.

Las tribunas estaban llenas de público, y el representante de más edad ha pronunciado un pequeño discurso dando á todos sus colegas la bienvenida, después de lo cual y en medio de gran entusiasmo las Cámaras han acordado celebrar su segunda sesión el próximo sábado.

Como Yuan shi kai no es todavía sino presidente provisional de la República, el mensaje que dirige el Parlamento no ha sido leído en público.

El representante de los Estados Unidos en Pekín ha hecho saber que, en cuanto la Cámara y el Senado se hallen definitivamente constituidos, será reconocida la República china por el gobierno de Washington, añadiéndose que entonces harán también lo mismo los gobiernos del Brasil y de Méjico.

ESTADISTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de febrero fué el siguiente:

Población calculada, 322.215.
Nacimientos.—Vivos, 778; varones, 391; hembras, 387; legítimos, 771; ilegítimos, 4; ex óbitos, 3.

Muertos, 13; varones, 5; hembras, 8; legítimos, 13.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'41; matrimonios, 142; nupcialidad por 1000 habitantes, 0'44; mortalidad por 1000 habitantes, 1'79.

DEFUNCIONES

Varones, 286; hembras, 290; menores de cinco años, 179; de cinco y más años, 397; en hospitales y casas de salud, 15; en otros establecimientos benéficos, 2; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 4; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 2; viruela, 2; coqueluche, 6; difteria y crup, 3; gripe, 18; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis de los pulmones, 19; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 8; meningitis simple, 22; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 65; enfermedades orgánicas del corazón, 58; bronquitis aguda, 52; bronquitis crónica, 21; neumonía, 16; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 36; afecciones del estómago (menos cáncer), 5; diarrea y enteritis (menores de dos años), 19; apendicitis y tiflitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 3; cirrosis del hígado, 7; nefritis aguda y mal de Bright, 18; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebre puerperales), 1; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 41; senilidad, 30; muertes violentas (ex-

cepto el suicidio), 3; suicidios, 6; otras enfermedades, 92; enfermedades desconocidas o mal definidas, 9. Total de defunciones, 576.

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado la relación de los aprovechamientos de agua para energía de toda España registrados hasta fin de 1908, de la que resulta que en la provincia de Alava se utilizan 102 saltos de agua de 22 ríos; en la de Albacete 31, de cuatro y de las lagunas de Ruidera; en la de Alicante 45, de tres; en la de Almería siete, de tres; en la de Avila 25 de ocho; en la de Badajoz 34, de cuatro.

En la de Barcelona 111, de siete; en la de Burgos 32, de ocho; en la de Cáceres 14, de tres; en la de Cádiz 20, de cuatro; en la de Castellón 26, de cuatro; en la de Ciudad Real 9, de dos; en la de Córdoba 23, de seis; en Guadalejara 113, de 13; en la de Guipúzcoa 151, de ocho.

En la de Huelva uno, de uno; en la de Huesca 88, de 15; en la de Lérida 163, de 23; en la de Logroño 122, de 11; en la de Lugo 32, de 11; en la de Madrid 40, de 8; en la de Málaga 20, de 4; en la de Murcia 66, de 5; en la de Navarra 121 de 15; en la de Orense 24, de 6; en la de Oviedo 10, de 4; en la de Palencia 44, de 3; en la de Pontevedra 26, de 10; en la de Salamanca 3, de 2; en la de Santander 122, de 21; en la de Segovia 52, de 7; en la de Sevilla 32, de 7; en la de Soria 83, de 13; en la de Tarragona 21, de 5; en la de Toledo 33, de 1; en la de Vizcaya 83, de 10; en la de Zamora 31, de 8; y en la de Zaragoza 50, de 10.

CRONICA

CENSO ELECTORAL

Está procediéndose actualmente a la rectificación del censo electoral y es tiempo de que los que debiendo figurar en las listas electorales no estén en ellas incluidos, soliciten la inclusión.

También es ahora ocasión de que los que aparezcan en las listas con algún error en su nombre o apellidos lo adviertan para que se rectifique.

A nuestros amigos advertimos que como en años anteriores se recibirán encargos para gestionar las rectificaciones e inclusiones que se soliciten en el Centro Republicano y Ateneo Radical.

Los correligionarios de los pueblos no deben tampoco descuidar las inclusiones y rectificaciones, si quieren evitar que los caciques sigan preponderando en sus respectivas localidades.

Al presentar los nombres de los que han de incluirse en el censo electoral deben pedir al secretario de la junta local del censo un certificado que lo acredite, con el que se podrá recurrir ante la provincial en demanda de justicia.

CONFERENCIA

CENTRO OBRERO

La conferencia de esta noche en el Centro Obrero estará a cargo de nuestro querido amigo el elocuente orador don Elieuterio Pérez Solernou, que desarrollará el tema «Optimismo y pesimismo».

Podrán concurrir todos aunque no sean socios.

Hoy han proseguido sus visitas de inspección sanitaria los señores gobernador, el doctor Clará, quienes se proponen visitar algunos extremos de la ciudad y algunos establecimientos benéficos, con objeto de ver si en todos ellos se cumplen las disposiciones sanitarias.

El día del cumpleaños de don Alfonso se inaugurarán en Tanger y otras

Una comisión compuesta por el alcalde de la capital, secretario del ayuntamiento y juez municipal estuvo ayer tarde en el vecino caserío marítimo para proceder a la formación de la lista de los damnificados en los pasados temporales.

Fueron examinados algunos antecedentes respecto a los que deben ser socorridos, y mañana se entregará la cantidad asignada a los perjudicados de nuestro poblado marítimo.

Ayer estuvieron fondeados en nuestro puerto cargando cajas de naranjas, los vapores siguientes:
«Balboa» y «Marie» para Hamburgo.
«Tosno» para Hull.
«Vesta» para Amberes.

En este gobierno civil han sido presentados y aprobados los reglamentos de las nuevas sociedades Juventud socialista de Castellón y Centro Agrícola de Cabanes.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido correligionario secretario de la Juventud Republicana de Cabanes, que ha estado en Castellón, para hablar con don Fernando Gasset, respecto a la inauguración oficial de dicha sociedad.

Anoche llegaron a los corrales de la plaza, los toros de don Manuel Lozano que el domingo han de estoquear Andresito y Limeño Chico, en la plaza de esta ciudad.

Se ha dado cuenta al gobierno civil del accidente del trabajo sufrido por el marino Vicente Fábrega Pachés.

La junta local de primera enseñanza ha remitido a la provincial debidamente informados los presupuestos municipales de las escuelas públicas de esta ciudad.

Mañana corresponden comparecer ante la comisión mixta de reclutamiento para los juicios de exenciones los mozos de los alistamientos de Almenara, Artana La Llosa y Nules.

El lunes próximo deberán verificarlo los de Onda y Villavieja.

Ha desertado el soldado del regimiento de infantería de Mallorca, Francisco Cantos Tárrega, por cuyo motivo la autoridad militar ordena su busca y captura.

Mañana a las once se celebrará tribunal gubernativo en la Casa Capitular para fallar denuncias formuladas por la guardia municipal.

Al atardecer de hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial.

En Artana ha sido denunciado por causar daños en la carretera de Esilda, Juan Portalés Novellá.

El mejor consejo que puede darse a un artrítico que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es incluirle a que pruebe la PIPERAZINA DR. GRAU.

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Albocácer de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de dos años, que podrán propagarse por la tácita de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de doscientas cincuenta pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los diez días siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, a las horas de oficina en la referida Administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

El día del cumpleaños de don Alfonso se inaugurarán en Tanger y otras

poblaciones enclavadas en la zona española; las escuelas que se instalan en Marruecos.

La enseñanza será en ellas neutral, respetándose todas las religiones.

Separadamente se darán clases de religión y moral a los alumnos que sus padres lo soliciten.

De modo que los moros tienen lo que a los españoles se nos niega. ¿Qué tal?

Dice la prensa madrileña que es casi segura la apertura de las Cortes a últimos del mes actual ó primeros de mayo.

Habrà que oír lo que se hablará en ellas en las primeras sesiones. Sobre todo al ocuparse del documento que Maura lanzó a la publicidad con motivo de la farándula de su retirada.

La Provincia se ocupa esta mañana de un incidente ocurrido, según dice, en las afueras de esta ciudad.

El agente de policía señor Almenar, ha recibido una monumental pedrea por una horda de pequeños zulús, consiguiendo detener a uno de estos, llamado Enrique Fonsacat, a cuyo padre ha impuesto el señor gobernador, 50 pesetas de multa.

Ayer, ocupándonos de lo ocurrido a la comisión oficial que fué a Benicasim, pedíamos severo correctivo para los que tal hacen, porque es denigrante que así ocurra, pero no por ello hemos de tolerar que se denuncie a humo de pajás.

Según nuestras noticias, lo ocurrido ayer al señor Almenar carece de importancia. El señor Almenar no fué apedreado, así se nos asegura. El niño citado estaba rompiendo un tiesto para hacer un testillo que le sirviese para el juego, con tan mala fortuna que al tiempo de romperlo pasaba el mencionado agente, uno de cuyos pedrazos le alcanzó sin causarle daño.

Llamamos sobre ello la atención del señor gobernador, pues si bien estamos conformes en que deben reprimirse los excesos de los niños mal educados, también comprenderá el señor Izquierdo que no es justo que se confunda con los apedreadores a quien no tuvo intención de causar ningún daño.

COMESTIBLES FINOS

HOY

Todos los días fresas.
Plátanos a 0'60 docena.
Almejas del Cantábrico.
Queso Villalta.
» Tierruca.
Longaniza de los Alpes.
» » Aragón.
Cecina
Postre del día.
Tomates y espárragos.
En casa de Pedro Sancho, Constitución, 36.

Esta tarde se ha posesionado de la estafeta de correos de Alcalá de Chivert, don León Ferrer.

Mañana marcharán a Madrid los señores diputados que han de asistir al banquete en honor del conde de Romanones.

De instrucción:
El maestro de Adzaneta don José Micó ha remitido el expediente solicitando ingresar en propiedad.

—Los maestros de Tales y Cirat, don Salvador Prades y don Avelino Claudio respectivamente, han remitido las cuentas de material.

—Los maestros de Benicarló, don Ramón Fulladosa; de Sueras, don Tomás Humbert, y de Barracas, don Ricardo Broch, participan la clausura de la escuela de adultos de sus respectivas escuelas.

—La maestra de Jérica, doña Manuela Garrido, solicita se dé curso a su instancia dirigida al Ministerio pidiendo tomar parte en el concurso de traslado.

—El maestro interino de Torreblanca, don Pedro Llorca, remite instancia reclamando de la Junta Central de do-

rechos pasivos, ciertos haberes que le corresponden y que fueron ingresados en dicho centro.

—La Junta local de esta capital ha participado haber cesado con fecha 31 de marzo don Cayetano Ortiz como maestro desdoblado.

—La maestra de Vallat ha formulado cierta consulta sobre inversión de material.

—El alcalde de Villanueva de Alcolea participa haber entregado a don Juan Salas su nuevo título administrativo.

—La Junta provincial de instrucción ha participado a la local de Castellón, que a la jura de bandera por los reclutas de Tetuán asistan todos los señores maestros, sin excepción, con los niños de las escuelas públicas para que como en años anteriores, canten el himno a la bandera en tan solemne acto.

La *Neuras'emia* debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Langostinos frescos de San Carlos de la Rápita.

Almejas.

Ostras.

Plátanos.

Fresas todos los días.

En casa de García y Roig, Constitución, 32.

Relojes de pared 15 días cuerda, sistema moderno a 25 pesetas, dos años de garantía.

Relojería Peláez, Colón, 27.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

NOTAS MUNICIPALES

Al ingeniero jefe de obras públicas trasladándole un oficio del señor gobernador civil, confirmando una providencia de la alcaldía en una denuncia contra Guillermo Moltó.

—Al administrador principal de Loterías remitiéndole informe de conducta de Abdón Vicente Gil.

—El jefe de la sección de instrucción remite el nuevo título de sueldo de 2000 pesetas de don José Marco Cheza para su entrega al interesado.

—A Francisco Ferrer Gómez autorizándole para edificar una casa en el solar número 5 de la calle sin nombre, entre la plaza del Progreso y la Ronda del Mijares.

—A Pascual Llopis García íd. íd. en el número 64 de la calle del Maestrazgo.

—A Pilar Prades Blasco concediéndole la baja en el reparto de cisternas por la que posee en la calle de Salmorón número 7 duplicado.

—A Vicenta Gómez Fabregat autorizándole obras en las casas números 32 y 34 de la calle del Escultor Viciano.

Al gobernador civil remitiéndole un edicto anunciando el intento de habilitación de las obras para el alcantarillado de la calle de San Luis y plaza de Clavé.

—A Manuel Cabedo Orenge confiriéndole por acuerdo del ayuntamiento la suspensión de empleo y sueldo decretado por la alcaldía.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Como saben nuestros lectores por haberlo anunciado ayer, mañana sábado debutará en el Principal la notable compañía dramática del teatro de la Princesa, de Valencia, que dirige el primer actor don Manuel Carrera, que dará dos únicas funciones.

En la función de mañana pondrá en escena la sensacional obra «Los Mohicanos de París ó secreto de confesión», producción de éxito indiscutible que será presentada con todo lujo de detalles.

Para que todas las clases sociales puedan asistir al Principal, la empresa ha señalado los módicos precios de 5 pesetas, platea; 3 pesetas, palco; 1 peseta, butaca y 30 céntimos general.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Hoy se han celebrado en esta audiencia dos incidentes de apelación.

BIBLIOGRAFIA

PORTFOLIO FOTOGRAFICO DE ESPAÑA
Han llegado a esta redacción los cuadernos 37 y 38 de esta importante publicación que edita la acreditada casa de Alberto Martín, de Barcelona, correspondiente a Santander y Lugo respectivamente.

Un detallado mapa en colores, la descripción cabal de la provincia y su capital con el nomenclátor de los pueblos que la integran, número de habitantes y señalando si disfrutan de estación férrea, y dieciséis escogidos fotográficos de monumentos y vías públicas de la capital, forman el cuaderno dedicado a Santander, sobresaliendo entre las fotografías la estatua de Pedro Velarde, el Puerto, Palacio Real de la Magdalena, puente de Vargat, etcétera.

El 38 (Lugo), lo forman, al igual que el anterior, el mapa de la provincia a siete tintas, descripción de la misma y su capital, nomenclátor de los pueblos por orden alfabético y dieciséis hermosísimas vistas de lo más notable que la capital encierra, descollando entre ellas la puerta del o'ispo Aguilere, la de la Estación, convento de San Francisco, el Bañerario, puente sobre el Miño, etcétera.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.



**DURANTE LA DENTICIÓN
Y PARA LA TOSFERINA
BRONQUITIS, RAQUITISMO
Y FALTA DE APETITO**



La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La

EMULSIÓN SCOTT

dá vigor a los músculos, fuerza a los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta.

«Mi hijo Mariano de 5½ años de edad estaba muy débil e inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida.»
Estanislao Font, Calle Cerdán 336-Pal. 2.º Barcelona.

Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT



En todas las farmacias y droguerías se vende. Cada botella contiene 125 gramos.

La guerra

Londres.—Cados a la pre las potencias aliados estará nes siguientes aceptan como ra la nueva línea recta de por Bulgaria; se reservan de las islas del mayor parte pasa comisión finar la cuestión de rra, así como carácter finan guerra; cuarta ya las frontera Albania, y dis ra que falta a potencias reco que cesen en

Berlin.—Ha ma a un perío están haciendo fuerzas para l renuncia a la cambio de alg ritoriales y de veinte millone Al mismo tie alemanes creen tenegro ya ino ción y que en Scutarí se con simismo que o que la situació

Londres.—E de «The Dally polis da horrib aspecto que p de los prisione como un verda veres, en el c bres nueren l de hambre y d Habiendo C truir los depó puentes sobre de la ciudad, l no pueden sub ce aquellos de

«Le Matin» cuerdan todos dice que en los muestran inuy la situación en situación inter —Al «Figaro Petersburgo de esta semana los Balkanes.

Constantino zaron los turco dad y de un Talos, cercano los centinelas ta de nada. Entonces, re clarín, seis reg zaron a la pay entraron en él gars, que llen se defendían.

A poco llep gados varios dieron una co Después de calles de Talos hacia Bog dos 485 cadáv Los turcos mente a fortifi do cañones de

Reloj muy da 50 pesetas. Relojería Pe

NUEV
ENFERMEDA DEL D Calle May Horas de C de la tarde.

La guerra en los Balkanes

Londres.—Según informes comunicados a la prensa, la contestación de las potencias a la comunicación de los aliados está basada sobre las cesiones siguientes: Primera: las potencias exceptan como base de negociación para la nueva frontera turco-búlgara la línea recta de Enos a Midia, propuesta por Bulgaria; segunda: las potencias se reservan decidir sobre la suerte de las islas del mar Egeo, que en su mayor parte pasan a Grecia; tercera: la comisión financiera de París estudiará la cuestión de indemnización de guerra, así como todas las cuestiones de carácter financiero resultantes de la guerra; cuarta: las potencias han fijado ya las fronteras Norte y Nordeste de Albania, y discuten la parte de frontera que falta a fijar; y finalmente, las potencias recomendarán a los aliados que cesen en las hostilidades.

Berlín.—Han comunicado desde Roma a un periódico, que Italia y Rusia están haciendo juntamente grandes esfuerzos para lograr que el rey Nicolás renuncie a la posesión de Scutari, a cambio de algunas compensaciones territoriales y de una indemnización de veinte millones de pesetas.

Al mismo tiempo en algunos círculos alemanes creen poder afirmar que Montenegro va inclinándose a una transacción y que en general la cuestión de Scutari se considera ya con menos pesimismo que días pasados, lo mismo que la situación internacional.

Londres.—El corresponsal particular de «The Daily Telegraph» en Andrinópolis da horribles permenores sobre el aspecto que presenta el campamento de los prisioneros turcos, al cual pinta como un verdadero depósito de cadáveres, en el cual centenares de hombres mueren todos los días del cólera de hambre y de frío.

Habiendo Chuckri-Bajá hecho destruir los depósitos de víveres y los puentes sobre el Arda, cuando la toma de la ciudad, las autoridades búlgaras no pueden subvenir a las necesidades de aquellos desventurados.

«Le Matin», con cuya opinión concuerdan todos los periódicos de París, dice que en los centros diplomáticos se muestran muy optimistas respecto de la situación en los Balkanes y sobre la situación internacional.

—Al «Figaro» le telegrafian de San Petersburgo diciendo que para fines de esta semana se firmará la paz en los Balkanes.

Constantinopla.—Anteanoche avanzaron los turcos a favor de la oscuridad y de un silencio absoluto hacia Talos, cercando este pueblo sin que los centinelas búlgaros se dieran cuenta de nada.

Entonces, respondiendo al toque del clarín, seis regimientos turcos se lanzaron a la bayoneta sobre el pueblo y cayeron en él sorprendiendo a los búlgaros, que llenos de pánico apenas si se defendían.

A poco llegaron procedentes de Bogados varios batallones búlgaros, que dieron una contracarga a los turcos.

Después de una lucha horrible en las calles de Talos, se retiraron los búlgaros hacia Bogados, dejando abandonados 485 cadáveres.

Los turcos comenzaron inmediatamente a fortificarse en Jalos, montando cañones de gran calibre.

Reloj muy elegante, 400 días cuerda 50 pesetas. Relojería Peláez, Colón, 27.

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez a una de la tarde.

Compañía Ideal Real Privilegiada Riunione Adriatica di Sicurtá Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de noviembre de 1910 para la gestión del ramo del Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado. Francos 10.500.000 Total de reservas al final del año 1911. 170.738.882 Pólizas-vida en vigor al final del año 1911. 528.414.227

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, 4, Barcelona Autorizado por la Comisión general de Seguros Agente general para esta provincia, don Rafael Gas-set Lacasaña, calle de Asensi, Castellón.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO González Chermá, 40, frente a San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica española y americana, para curar rápidamente los Catarros bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, gripe y demás enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS.

De venta en todas las Farmacias. Depósito en Castellón, VICTORINO A PARICI

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARGELONA POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas) CAMARA DEPRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS DE TERCERA con las mayores comodidades. Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurante a bordo Sa e de Castellón los domingos a las 10 para llegar a Barcelona los jueves por la mañana. Sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por mañana. La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, en Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros a precios reducidos.—El vapor atraca junto al muelle. Para más informes a sus consignatarios: Castellón: Doménech, ert, Soledad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéch, ert, Soledad anónima, Paseo Colón, 17, bajos. Agentes de la Compañía Trasatlántica.

HOJALATERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLON Instalaciones de alumbrado por gas 40 Oj0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico. Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo. Precios incomparables



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el carandulismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio con que el primer charlatán sin título ni ración profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor cazar a los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clauaselas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendando por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 20 de cada mes en el Hotel de La Paz, antes fondo "Igua adina". A charlatanes de ese jaez cabría preguntarles, para confundirlos, ¿Y a V. quién le garantiza? Consultenles con su médico, que no se engañará, y desprecian falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

Bragueros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes. TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la carga de espaldas. FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, distensión y abultamiento de vientre. HORAS DE CONSULTA De nueve una y de tres a siete sa iendo en el correo de la noche. EN TORTOSA.—Visitaré, de 30 de cada mes de nueve a una en la Ponda Barce-lona saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Roja

Rena, Montecols, 16. Peds.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS Teresa Ten Tos, Vera, 46. Vicente Artés Aznar, Cervantes, número 20. DEFUNCIONES: Manuela Meseguer Aguilar, 42 años, Buenavista, 1 (Grao). Vicente Lacombe Bal ester, 9 meses, Capalejas, 3 (Grao). Antonia Blitran G y vani, 65 años, Capalejas, 3 (Grao). MATRIMONIOS Ninguno.

ULTIMA HORA CONFERENCIA

Madrid 11, 16'15. Firma

El señor Vil'aneuva ha despachado hoy con el rey poniéndole a la firma los siguientes decretos:

Concediendo ascensos de escala a los Ingenieros-jefes agrónomos don Olegario Gutiérrez y don Emilio Gómez.

Ascendiendo al ayudante mayor de obras públicas don Manuel Gutiérrez.

Desestimando dos instancias formuladas contra cierta providencia dictada por el gobernador civil de Guipúzcoa sobre ocupación de terrenos por la compañía de ferrocarriles del Norte de España.

Modificando los artículos 3.º y 4.º del real decreto de 1911 referente al funcionamiento del consejo superior de Fomento.

Creando la enseñanza de peritos agrícolas en la Granjas experimentales de Valladolid, Alicante y Zaragoza.

Distribuyendo el crédito de pesetas 9.500.000 concedido para subvenciones a las Juntas de Obras de puertos.

La salud del papa

El ministro de Estado señor Navarro Reverter ha recibido esta mañana un telegrama de nuestro embajador en el Vaticano señor Calbetón manifestando que el papa continúa mejorando de su dolencia.

Pasó la noche muy tranquila y limpia de fiebre.

La enfermedad sigue su curso normal, sin temerse complicaciones graves.

Charla presidencial

El jefe del gobierno hizo esta mañana a los periodistas que le visitaron, las siguientes manifestaciones:

«He recibido la visita de la comisión de Barcelona que vino a gestionar el debatido asunto de las aguas.

La visita no ha tenido más alcance que el de despedirse de mí, que esta noche regresan los comisionados a sus casas.»

Un periodista ha preguntado: ¿Es cierto que la Comisión marcha muy disgustada y que ha presentado la dimisión?

El conde de Romanones: «No sé nada: Hoy me han visitado también los señores Liedó y Alvarado.

Mi deseo es que la Comisión regrese satisfecha a Barcelona, pero como ustedes comprenderán, se trata de una cuestión que no puede resolverse en 24 horas.

Creo que el gobierno ha interpretado en este asunto fielmente la misión que le correspondía.

Mucho les agradeceré que rectifique en breve en sus periódicos la noticia publicada por cierta parte de la prensa afirmando que las Cortes no se abrirán hasta mediados de octubre próximo. Y ello es falso de toda falsedad.

En política es muy difícil predecir, pero este asunto de la apertura de Cortes está tan claro, que pueden hacerse toda clase de predicciones sobre base segura.

Yo admito toda clase de hipótesis: tanto la de que en mayo no estén los liberales en el poder como la de que en dicha época no sea yo presidente del Consejo de ministros. Pero la hipótesis que no puedo admitir bajo ningún concepto es que transcurra mayo sin que abra el parlamento y se reanuden las sesiones de Cortes. Mantengo rotundamente la afirmación que en este sentido tenía ya hecha.»

Otro periodista ha interrogado al presidente:—¿Podría decirnos si las próximas Cortes serán presididas por el señor Azcárate?

—El conde ha replicado: Hombre, es muy difícil asegurar eso, pues primero hay que consultar a los diputados, pulnar la opinión, orientarse....

—Pero es cierto que se han hecho gestiones cerca del señor Azcárate en dicho sentido? No sé, pero en el caso de ser verdad eso, respondería a un deseo y a una aspiración muy legítima por cierto de distinguidas personalidades políticas.» MENCHETA.

Segunda conferencia Banquete

Madrid 11, 16'10. En la embajada de Italia se celebrará esta noche un banquete de gala. Asistirán los reyes don Alfonso y doña Victoria.

La jura de la bandera

En el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas formará también un batallón de desembarco del acorazado «Carlos V» compuesto de una sección de marinería, una de infantería de marina, una de Sanidad, de ingenieros, dos piezas de artillería y la banda de música de dicho buque.

Almuerzo

El rey ha invitado hoy a comer con él a los jefes y oficiales de las fuerzas indígenas.

Guardia mora

El lunes darán guardia en palacio una sección de infantería y varios ginetes de las tropas indígenas.

DE BARCELONA Los radicales

Aunque los elementos radicales tenían proyectado celebrar el día 1.º de mayo una retreta después de la merienda en la montaña de Coll, parece que han desistido de este propósito, y quieren celebrar en cambio una gran manifestación.

Se gestiona que vengan a presidirla don Nicolás Estévez y el político portugués Alfonso.

Lo de las aguas

La noticia de la resolución adoptada por la comisión gestora de la traida de aguas, que se encuentra en la corte, ha producido gran revuelo entre los concejales.

El alcalde accidental ha telegrafiado al señor Sostres, presidente de dicha comisión, manifestando que el ayuntamiento está a su lado en este asunto, y rogándole que indique la fecha en que regresará la comisión.

Los ablistas

En el plebiscito abierto por los tradicionalistas, ha quedado rotundamente demostrado que el jefe regional señor duque de Solferino, cuenta con unanimidad de adhesiones.

Mencheta.

Tercera conferencia

Madrid, 11, 17'20.

De Instrucción

El señor López Muñoz ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando oficial segundo del ministerio a don José Acuña.

Idem oficial tercero de secretaría a don Salvador Lobani.

Anticipando la fecha para solicitar examen los alumnos de enseñanza libre.

Fantasías

Siguen haciéndose muchas fantasías sobre la llegada a Madrid de gente sospechosa a la que se atribuyen ideas avanzadas y peligrosas.

En los centros oficiales se asegura que nada hay que justifique ningún motivo de alarma.

Se dice que todo obedece a manejos antimilitarista para deslucir la fiesta de la jura.

En verdad, el público presta muy poca atención a todos esos rumores alarmistas calificándoles de puras fantasías.

El ministerio del Trabajo

Dicese que en primeros de julio quedará instalado el proyectado ministerio del trabajo.

Sigue firme la candidatura de don Basilio Paraiso para desempeñar dicha cartera.

Las cortes autorizarán al gobierno para crear e instalar el referido ministerio por medio de decretos.

Convocatoria

Para el día 19 del próximo mes de mayo ha sido convocada la Junta consultora de navegación y pesca.

civil remitiéndole... para el alcantarilla... San Luis y plaza de... Oreda confir... del ayuntamiento... empleo y sueldo de... táculos PRINCIPAL Nuestros lectores por... ayer, mañana sábado... Principal la notable... del teatro de la... encia, que dirige el... Manuel Carrera, que... uniones. de mañana pondrá en... onal obra «Los Mohi... secreto de confesión»,... xito indiscutible que... on todo lujo de deta... las clases sociales... Principal, la empresa... módicos precios de 5... pesetas, palco; 1 pe... céntimos general. MAJALES AUDIENCIA lebrado en esta au... entes de apelación. GRAFIA GRÁFICO DE ESPAÑA esta redacción los... de esta importanti... que edita la acredit... o Martín, de Barce... ente a Santander y... ente. napa en colores, la... de la provincia y su... nenciador de los pue... ran, número de habi... si disfrutan de es... dieciséis escogidos fo... numentos y vías pú... al, forman el cuader... antander, sobresalen... grafías la estatua de... el Puerto, Palacio Real... puente de Vargas, lo forman, al igual... el mapa de la provin... descripción de la mis... nenciador de los pue... alfabetico y dieciséis... tas de lo más notable... encierra, descolando... erta del orisipo Agul... n, convento de San... lineario, puente sobre... de esta obra pueden ha... erías, centros de sus... ditor Alberto Martín... to, 140, Barcelona.

